

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 14 (9695) | Воскресенье, 17 января 1954 года | ЦЕНА 20 КОП.

Праздник дружбы и братства народов

Завтра, 18 января 1954 года, знаменательная дата в истории нашей Родины — 300-летие воссоединения Украины с Россией. Это выдающееся историческое событие является большим праздником не только русских и украинцев, но и всех народов Советского Союза, потому что великая дружба русского, украинского и всех других многочисленных народов нашей страны, их братское сотрудничество и взаимопомощь являются основой крепости Советского государства, могучей движущей силой его развития.

Воссоединение Украины с Россией, произошедшее триста лет назад на Переяславской Раде, явилось закономерным результатом всей предшествующей истории двух великих братских славянских народов. Оно отвечало коренным интересам и чаяниям русских и украинцев, крепко связанным между собой единством происхождения, близостью и общностью всего исторического развития. Борьба украинских народных масс против социального гнета польских и украинских феодалов тесно переплеталась с освободительной борьбой против шляхетской Польши и за воссоединение с Россией.

Освободительная война 1648—1654 г.г. под руководством выдающегося государственного деятеля и полководца Богдана Хмельницкого является одной из самых славных страниц в жизни украинского народа. Главной и решающей силой этой войны было крестьянство. Его борьба имела широкий отклик и сочувствие в польском крестьянстве, также страдавшем от гнета польских панов. Всемерную поддержку и помощь украинскому народу в его освободительной борьбе против иноземных поработителей постоянно оказывали широкие народные массы России и русского государства.

Историческое значение решений Переяславской Рады заключается в том, что украинский народ связал навеки свою судьбу с единокровным братом — русским народом и тем самым спас и сохранил себя как нацию, обрел себе верного друга и защитника в борьбе за свое социальное и национальное освобождение. Вхождение Украины в состав России, несмотря на то, что во главе России стояли тогда царь и помещики, имело огромное прогрессивное значение для дальнейшего политического, экономического и культурного развития украинского и русского народов. Объединившись, они стали на единственно правильный путь в совместной борьбе против всех внешних врагов, против общих угнетателей, против русских и украинских крепостников и царизма — этого злейшего врага всех народов России.

В революционной освободительной борьбе против царизма и крепостничества ведущую роль играл великий русский народ, поддерживавший в этой борьбе трудящиеся других народов России. С развитием капитализма в России возник новый революционный класс — пролетариат, который призван был разрешить революционным путем противоречия империализма и привести народы России к победе. Во главе российского пролетариата стояла партия нового типа, марксистская партия, созданная на идейных и организационных началах, разработанных В. И. Лениным. Она объединяла в своих рядах революционных рабочих всех национальностей России и выступала как замесовое целое пролетарского интернационализма и дружбы народов. Вместе с русскими рабочими против своих классовых врагов стойко боролась и трудящаяся Украина.

Великий вождь и организатор партии В. И. Ленин впервые в истории марксизма выработал теоретическую программу и политику партии по национальному вопросу. Он показал, что национальный вопрос является составной частью общей революционной борьбы рабочего класса за свое освобождение от гнета капитализма. Ленин был вдохновителем политики равноправия и дружбы народов и руководил осуществлением этой политики на практике.

Ленинские программные указания по национальному вопросу нашли дальнейшее творческое развитие в произведениях великого продолжателя дела Ленина — И. В. Сталина и решениях партии. На всех этапах своей борьбы партия отстаивает принцип пролетарского интернационализма, необходимость единства действий всех наций и сплочения их вокруг русского пролетариата. Руководя революционным движением трудящихся, Коммунистическая партия вела решительную борьбу как против великодержавного русского шовинизма, так и против буржуазного украинского национализма.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла дорогу к счастью всем народам России. Вслед за русскими братьями первым вступил на путь социалистической революции украинский народ. При братской помощи русского народа он добился создания действительно свободного, суверенного национального государства, занявшего выдающееся место в семье советских республик. Вместе с другими народами нашей страны украинский народ в годы иностранной военной интервенции и гражданской войны проявил беспримерное мужество и героизм в защите завоеваний социалистической революции.

В результате коренных политических, экономических и социальных преобразований, в результате победы социализма изменилась социальная природа прежних наций. Они стали новыми, социалистическими нациями, которые не раздираются классовыми противоречиями, а тесно связаны между собой братским сотрудничеством. Великая дружба советских народов, их равноправие и взаимопомощь стали могучей движущей силой развития советского общества.

Советская Украина наряду с другими советскими республиками стала республикой с высокоразвитой промышленностью, передовым социалистическим сельским хозяйством, одной из крупнейших житниц Советского Союза. Значительно динулась вперед культура, национальная по форме, социалистическая по содержанию. После воссоединения всех украинских земель Советская Украина стала одним из крупнейших государств Европы.

В годы Великой Отечественной войны еще более закрепились нерушимая дружба народов Советской страны. Все советский народ поднялся на защиту своей Родины. Украинский народ вместе с другими народами Советского Союза вел героическую борьбу против немецко-фашистских захватчиков и их наймитов. Благодаря братской помощи великого русского народа Украина была освобождена от немецко-фашистского гнета. После разгрома германского фашизма и установления в Польше строя народной демократии возникли и успешно развиваются дружественные отношения между польским народом и украинским, белорусским, русским и другими народами Советского Союза.

Украина относится к наиболее пострадавшим районам нашей страны в годы нашествия германского фашизма. Трудящиеся Украины, опираясь на братскую помощь русского и других народов Советского Союза, не только восстановили, но во многом и превзошли довоенный уровень народного хозяйства республики, вносят свой значительный вклад в дело строительства коммунизма. Выросли материальное благосостояние и культурный уровень широких трудящихся масс.

Все коварные попытки империалистов посеять раздор между нашими народами потерпели провал и впредь будут терпеть неудачу. В единой общей крепкой семье трудятся народы Советского Союза. У нас на Алтае вместе с русскими, алтайцами, казахами и представителями других народов живет и работает много украинцев. Все они чувствуют себя здесь так же счастливо и свободно, как и на Украине. Среди них много передовиков промышленности и сельского хозяйства.

Трудящиеся нашей страны самоотверженно борются за досрочное выполнение пятого пятилетнего плана. Вооруженные решениями сентябрьского Пленума Центрального Комитета КПСС и последующими решениями партии и правительства, они борются за дальнейший подъем темпов сельского хозяйства, за крутой подъем промышленности, производящей предметы народного потребления, и решительное улучшение советской торговли. Народы нашей страны единодушно поддерживают политику Коммунистической партии и Советского правительства. В этой политике они видят выражение своих кровных интересов.

Историческую дату — 300-летие воссоединения Украины с Россией — народы нашей страны встречают успехами на фронте труда, тесно сплоченными вокруг родной Коммунистической партии.

Да здравствует нерушимая дружба народов СССР — источник силы и могущества нашей Великой Родины!

Под знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина — вперед, к победе коммунизма!

Завтра советский народ отмечает знаменательное историческое событие — 300-летие воссоединения Украины с Россией.

Да живет и крепнет нерушимая дружба народов СССР — источник силы и могущества нашей Великой Родины!

Под знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, под руководством Коммунистической партии — вперед, к победе коммунизма!

К 300-летию воссоединения Украины с Россией

Страна отмечает знаменательную дату

Трудящиеся всей нашей страны отмечают выдающееся историческое событие — 300-летие воссоединения Украины с Россией.

В Воронежской, Астраханской и других областях агитаторы проводят беседы и читки тезисов о 300-летии воссоединения Украины с Россией. Сто докладчиков направил в районы Николаевский обком партии. В Рязанской области тезисы разъясняют трудящимся свыше десяти тысяч агитаторов.

Знаменательной датой были посвящены научная сессия в вечернем университете марксизма-ленинизма при Казанском горном партия и расширенное заседание ученого совета Саратовского университета имени Н. Г. Чернышевского. Лекции и доклады о 300-летии воссоединения Украины с Россией, о великой нерушимой дружбе народов нашей страны проводятся в Молдавии, Кабарде, Литве, Сталинграде, Новосибирске, Ровно, Новороссийске, Дрогобыче.

В честь выдающегося исторического события на заводах и фабриках, в колхозах и МТС проходят беседы.

Большие книжные выставки, посвященные 300-летию воссоединения Украины с Россией, открылись в Карело-Финской, Туркменской, Кабардинской библиотеках. Выставки открылись также в библиотеках Ярославля, Риги, Ташкента, Кемерово, Одессы, Каунаса, Чуги, Рострова, Поникар-Олы, Смоленска, Дауджикау, Куйбышевской и Новгородской областей, Адыгейской автономной области.

Творческие коллективы страны готовят юбилейные спектакли и концерты. Белорусский театр оперы и балета поставил оперу Ю. Мейтуса «Молодая гвардия», в ташкентских театрах готовятся к постановке опера К. Данькевича «Богдан Хмельницкий» и пьеса А. Корнейчука «Макар Дубрава». Во Фрунзе начался показ пьес украинских драматургов.

Кинофестивали в честь знаменательной даты проходят в Белоруссии, Киргизии, Карело-Финской ССР, Марийской АССР, в городах и селах Горьковской и Челябинской областей, в Махачкале, Казани, Пензе, Казани, Сталинграде, Краснодаре, Адыгейске, Иркутске, Владивостоке. Демонстрируются кинофильмы «Богдан Хмельницкий», «Тарас Шевченко», «В степях Украины», «Концерт мастеров украинского искусства», «Майская ночь», «Запорожец за Дунаем», «Донецкие шахтеры» и другие фильмы.

(ТАСС).

Братская дружба

ЕРЕВАН, 16 января. (ТАСС). Трудящиеся Армении вместе со всем советским народом готовятся отпраздновать 300-летие воссоединения Украины с Россией. На заводах и фабриках, в колхозах и совхозах организованы лекции и беседы об успехах Советской Украины, достигнутых в братской семье народов СССР.

На армянский язык переведены произведения Т. Шевченко, П. Тычины, М. Бажана и других украинских писателей. Ряд театров осуществил постановки пьес украинских драматургов.

Советский Киев

Наш Киев! Какими словами, достойными его красоты и величия, рассказать о славном прошлом, о прекрасном настоящем и величественном будущем столицы Советской Украины?

Расположенный на торгистом берегу Днепра, потонувший в обильной зелени многочисленных скверов и парков, он по праву считается одним из красивейших городов мира.

Киев очаровывает не только своим внешним обликом, но и своей замечательной многовековой историей, своими делами и людьми.

В знаменательные дни, когда народы СССР торжественно отмечают 300-летие воссоединения Украины с Россией, взоры всех советских людей обращены к гордой столице Советской Украины, где возмущается памятник Богдану Хмельницкому, где триста лет назад развевались боевые знамена украинского народа, вставшего против иноземных поработителей.

История Киева неразрывно связана со всей историей нашей Родины. Киев — «се буди мати градом русским!» — это выражение одного из киевских князей, Олега, стало крылатым.

Могущественное славянское государство, Киевская Русь, государство, сложившееся в IX—X веках, является колыбелью трех братских народов: русского, украинского и белорусского. В Киеве до настоящего времени сохранились величайшие памятники древности. Киевская лавра, Софийский собор, усыпальница Десятинной церкви, Золотые ворота — вот далеко не полный список исторических памятников, которые уже напоминают нам о вековой славе Киева. Эти ясные памятники древности блещут и дороги сердцу каждого советского человека.

Киев всегда оставался крупным политическим и культурным центром в борьбе



Узами тесной братской дружбы связаны колхозники Украины с колхозниками Российской Федерации. Для обмена опытом работы украинские колхозники часто приезжают в колхозы РСФСР. Русские колхозники признают достижения колхозников Украины. В начале 1953 года колхозники артели имени Богдана Хмельницкого, Садогорского района, Черновицкой области, побывали в колхозе имени Владимира Ильича, Ленинского района, Московской области. Украинские гости ознакомились с достижениями московских колхозников и заключили с ними договор на социалистическое соревнование. Недавно делегация из колхоза имени Владимира Ильича прибыла в Садогорский район для проверки выполнения договора. Гости были тепло встречены украинскими друзьями. На снимке: старейший колхозник артели имени Богдана Хмельницкого Н. И. Гамаль вручает хлеб-солнцее руководителю делегации колхозников М. В. Шульгину. Фото В. Карлова. (Фотохроника ТАСС).

Праздник дружбы советских народов

БАКУ, 15 января. (ТАСС). Трудящиеся Азербайджана отмечают 300-летие воссоединения Украины с Россией как праздник дружбы советских народов. На предприятиях, в колхозах, учреждениях рабочие, колхозники, служащие знакомятся с тезисами о славной годовщине, одобренными Центральным Комитетом партии. Большой интерес проявляют трудящиеся республики к культуре братского украинского народа. На азербайджанском языке издаются лучшие произведения украинских писателей. В переводах видных поэтов издали «Кобзарь» великого поэта Украины Тараса Шевченко, трижды выходящий сборник его избранных произведений. Азербайджанский читатель на родном языке читает произведения Ивана Франко, «Знаменосцы» Гончара, «Залог

мира» Собко и другие книги украинских авторов. Крепнут культурные связи двух братских народов. Не так давно группа писателей Азербайджана побывала на Украине. Вчера в Азербайджанской республиканской публичной библиотеке имени М. Ф. Ахундова состоялась литературный вечер. С докладом об историческом значении воссоединения Украины с Россией выступил кандидат исторических наук И. Гасанов. Молодые поэты З. Халы и Н. Бабаев прочли свои новые стихи, посвященные братской дружбе украинского и азербайджанского народов. Писатель Сулейман Рагимов поделился впечатлениями о поездке азербайджанских писателей в Украину.

Творческие связи ученых Томска и Украины

ТОМСК, 15 января. (ТАСС). Тисячи километров отделяют сибирский город вузов Томск от городов Украины, но большое расстояние не мешает их дружеской связи. Многие инженеры, научные работники предприятий, шрих, научно-исследовательских институтов Украины — бывшие воспитанники Томского политехнического института.

Творческая дружба связывает с учеными Украины и ученых Томского медицинского института. Они обмениваются печатными трудами, выступают с докладами на научных конференциях и съездах. Старейший вуз Сибири — Томский университет широко налаживает обмен своими научными печатными трудами с многими университетами городов Украины. За 1953 год в высшие учебные заведения Украины научная библиотека университета отравила десятки различных научных трудов томских ученых. Томский ботанический сад обменивается семенами с двадцатью ботаническими садами, селекционными станциями и опорными пунктами Украины.

С помощью московских друзей

ЛЬВОВ, 16 января. (ТАСС). По инициативе Львовской обувной фабрики № 3 агитаторы проводят беседы о нерушимой дружбе русского и украинского народов. Во время одной из бесед начальник закройного цеха К. И. Бессонова рассказала товарищам о братской помощи, которую оказывают львовским обувникам рабочие московской обувной фабрики «Парижская коммуна».

— Более пяти лет, — говорит Бессонова, — москвичи советом и делом помогают нашей фабрике. Здесь побывали депутаты Сталинской премии Матросов и Бордальникова. Они обучили своим методам труда сотни людей. Ученица Матросова закройщица Анна Прохоренко на сэкономленной коже ежедневно выкраивает до 10 пар заготовок. По опыту столичных друзей мы ввели контроль на каждой операции, благодаря чему в три раза сократили возврат изделий на переделку. С «Парижской коммуны» мы получили чертежи, по которым сделаны и хорошо работают три высокопроизводительные конвейерные линии. Московские друзья внимательно следят за нашей работой, часто присылают письма, делятся своими достижениями. Наша фабрика за последние годы в 14 раз увеличила выпуск обуви. Этим мы во многом обязаны рабочим и инженерам «Парижской коммуны».

всего 15 тысяч рабочих, трудящихся в нескольких десятках фабрично-заводских предприятий, главным образом сахарных, мукомольных, спирто-дрожжевых, табачных и пивоваренных.

За годы Советской власти в Киеве создана металлообрабатывающая и машиностроительная промышленность и многие отрасли легкой промышленности. В несколько раз вырос количество рабочих классов города.

Вместо глухих, грязных закоулков на окраинах Киева выросли чудесные живописные пригороды с многоэтажными домами, асфальтированными улицами.

Киев, трудящиеся Украины при помощи всех братских народов Советского Союза и в первую очередь при помощи великого русского народа восстановили свой любимый город, сделали его еще красивее и величественнее, чем раньше.

Немецкие захватчики нанесли Киеву, как и всей Украине, тяжелые раны. Они вывели из строя почти все промышленные предприятия, сожгли и взорвали много жилых помещений, препратили в тюрьмы развалили одну из красивейших улиц города — Крещатик.

Варварские фашистские вандалы уничтожили выдающиеся памятники старины, в числе их и чудесный памятник XI столетия — Успенский собор Киево-Печерской лавры. Они разрушили 140 школ, много театров и клубов столицы. Убегая из Киева, фашисты сожгли один из старейших очагов культуры Советского Союза — Киевский государственный университет имени Т. Г. Шевченко. Они уничтожили более 6 тысяч жилых домов. Но далеко не полным даным, нанесенный ими убыток Киеву нечеловечески в сумме более чем 10 миллиардов рублей.

Завершается строительство на главной магистрали Киева — Крещатике, который ныне превратился в одну из красивейших улиц мира. Восстановлены промышленные предприятия, культурные учреждения и жилые дома, школы, высшие учебные заведения, через Днепр перекинуты красивейшие мосты.

Киев сыграл выдающую роль в истории нашей Родины. Киев — это выражение одного из киевских князей, Олега, стало крылатым.

В Киевской лавре, Софийском соборе, усыпальнице Десятинной церкви, Золотых воротах — вот далеко не полный список исторических памятников, которые уже напоминают нам о вековой славе Киева. Эти ясные памятники древности блещут и дороги сердцу каждого советского человека.

Советский Киев растет и расцветает в братском содружестве, в тесной связи с другими городами нашей необъятной страны. Передники его фабрик и заводов воспринимает ценный опыт новаторов Москвы и Ленинграда, Свердловска и других городов, и делится с ними своими собственными достижениями. Богата социалистическая культура русского народа оказывает благотворное влияние на развитие украинской культуры, на творчество ученых, писателей, художников, композиторов, мастеров театрального искусства Киева и других городов. Лучшие украинские книги выходят на русском языке. Не сходят со сцен театров Российской Федерации и других братских республик выдающиеся произведения драматургов Украины.

Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

В Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

Во всем этом ярко проявляется великая дружба, неразрывная связь и братская взаимопомощь русского и украинского народов и других народов СССР.

Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

В дни, когда наша Родина отмечает знаменательный юбилей вечной дружбы русского и украинского народов, в Киев приезают гости — трудящиеся из всех братских республик. Радушно принимают этих дорогих гостей, от всего сердца приветствуют их трудящиеся древнего и вечно юного города.

Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

За 10 лет, которые отделяют нас от дня, когда Советская Армия освободила

Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

Добро пожаловать, дорогие братья!

Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

Киев всегда оставался верным своей родной партии и правительству, верным великой дружбе народов.

Юрий ЗНАМЕНЩИЙ.

НАЧАЛОСЬ ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ В СОСТАВ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ РСФСР ПО ВЫБОРАМ В СОВЕТ НАЦИОНАЛЬНОСТИ

Герой Социалистического Труда Клавдия Краснова — кандидат алтайских колхозников

ГРЯЗНУХА. (Наш соб. корр.). В сельскохозяйственной артели «Советская Сибирь» состоялась многолюдное собрание колхозников и сельской интеллигенции, посвященное выдвижению кандидата в состав избирательной комиссии РСФСР по выборам в Совет Национальностей. Своей предельностью секретарю колхозной парторганизации т. Рогову. Он предлагает выдвинуть кандидатом в состав избирательной комиссии РСФСР по выборам в Совет Национальностей агронома колхоза «Советская Сибирь» Героя Социалистического Труда Клавдию Федоровну Краснову. РСФСР утвердить ее членом Республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей.

Собрание единодушно приняло решение, в котором говорится:

«Согласно ст. 40 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» выдвинуть от колхозников сельскохозяйственной артели «Советская Сибирь», Грязнухского района, Алтайского края, в состав избирательной комиссии РСФСР по выборам в Совет Национальностей Клавдию Федоровну Краснову и просить Верховный Совет РСФСР утвердить ее членом Республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей».

К 300-ЛЕТИЮ ВОССОЕДИНЕНИЯ УКРАИНЫ С РОССИЕЙ

Нерушимая дружба народов Советской страны

Братство навени

Когда в большой, дружной семье у одного из ее членов бывает радостное событие — это праздник для всей семьи. Так и народы нашей Родины, как свой родной праздник, отмечают великую историческую дату в жизни русского и украинского народов — 300-летие воссоединения Украины с Россией.

Трудящиеся Азербайджана, как и все советские люди, торжественно встречают этот праздник дружбы. В городах и селах нашей республики проходят лекции и вечера, звучат задумчивые мелодии русских и украинских песен, на своем родном языке люди поют песни великого kobzara Тараса Шевченко.

Слушая рассказы о Переяславской Раде, о большом пути, пройденном украинским народом в единении со старшим русским братом, мы невольно вспоминаем и исторические судьбы своего азербайджанского народа. Единение с великим русским народом в одном государстве открыло нам дорогу к передовой демократической русской культуре. Русский народ, его героический рабочий класс был нашим учителем революционной борьбы. В Баку — крупнейшем промышленном и рабочем центре страны — рука об руку боролись против царского самодержавия и капитализма пролетарии — русские, украинцы, азербайджанцы, представители других национальностей.

Великая партия коммунистов привела всех нас — украинцев, белорусов, азербайджанцев, армян и других к победе в борьбе за свободу, помогла нам отстоять родную власть Советов, помогла и мудрым советом и делом в строительстве социализма. Дружба советских народов нерушима, как твердь наших родных кавказских гор. Она скреплена трудом во имя счастья жизни, она сменит кровью наших лучших людей — защитников социалистической Родины в годы Великой Отечественной войны.

На днях в Азербайджане пущена в действие первая очередь крупнейшей стройки — Мингечаурской ГЭС. Выступавшие на открытии подчеркивали, что на строительстве работают люди двадцати национальностей. Молодые мастера первенца азербайджанской металлургии — Сумгаитского трубчатого завода с благодарностью вспоминают своих учителей — металлургов Украины. Нефтяники Молотовского района Баку плетут соревнующимся с ними работникам Бориславских нефтепромыслов.

Азербайджанский народ от всего сердца желает новых успехов и новых трудовых побед своим братьям — русским и украинцам. Могучей семей мы, народы Советского Союза, руководимые Коммунистической партией, идем к коммунизму. И никто, никакая сила, никакой враг не сможет остановить нашего победоносного продвижения вперед.

Сулейман РУСТАМ,
поэт, лауреат Сталинской премии.
Баку, 15 января. (ТАСС).

За опытом на Украину

КИШИНЕВ, 16 января. (ТАСС). Из поездки на Украину возвратилась группа агрономов, бригадиров, заведующих домами сельскохозяйственной культуры колхозов Молдавии. Они побывали в Украинском научно-исследовательском институте плодородия, на плодородной станции в Млиеве, в Корсунь-Шевченковской МТС.

Тесная дружба связывает труженников сельского хозяйства Вулканетского, Атаевского и Рыбницкого районов с их соседями — колхозниками Намальской и Одесской областей. Хлеборобы братских республик соревнуются за получение высоких урожаев.

И. НАЗАРЕНКО,
секретарь ЦК КП Украины.

Цвети, Советская Украина!

С огромным вниманием слежу я за жизнью Советской Украины. Счастливы трудящиеся братской республики радуют меня особенно потому, что в годы Великой Отечественной войны мне довелось в рядах соединений 1-го и 2-го Украинских фронтов принимать непосредственное участие в боях за освобождение Украины от гитлеровских захватчиков. Наша часть освободила Каменец-Подольский, Винницу, Закарпатье.

Больно было видеть тогда печальную картину разрушенных городов и сел, измученные в неволе лица женщин и детей. Со слезами радости приветствовали они своих освободителей — воинов Советской Армии — русских, белорусов, грузин, казахов, представителей всех национальностей нашей страны. Теперь, когда читаешь о строительстве новых предприятий, школ, клубов, об успехах украинских колхозов, сердце наполняется радостью. Наши братья — украинцы, как и весь советский народ, уверенно идут вперед, к коммунизму.

Сейчас все мы отмечаем славную дату — 300-летие воссоединения Украины с Россией. Это — радостный, всенародный праздник.

Трудящиеся Белоруссии близки и дороги украинская культура и искусство. В едином советском государстве все больше крепнут дружеские связи двух братских республик — Белоруссии и Украины. Эта дружба хорошо видна на примере нашего

Иван КОСИНОВ,
слесарь-сборщик Минского тракторного завода.
Минск, 15 января. (ТАСС).

Наш общий праздник

На высоком Лорисском плоскогорье, над глубоким ущельем расположено наше село Куртан. От бескрайних украинских просторов нас отделяют тысячи километров. Но мы чувствовали себя как дома в далеком Чернобыльском районе братской Украины, где недавно побывали у своих товарищей по труду.

Делегация труженников социалистических полей Армении приехала на Украину обдумать договор на социалистическое соревнование с членами сельхозартели села Парицево.

А. АНОПЯН,
председатель колхоза имени Микояна.
Степанаван (Армянская ССР), 15 января. (ТАСС).

ВЕЛИКОЕ ТОРЖЕСТВО

300-летие воссоединения Украины с Россией — великое торжество не только для русских и украинцев, но и для всех народов Советского Союза, в том числе и для нас, казахов. Нерушимая дружба советских народов — могучий источник силы нашего социалистического государства.

Ярким проявлением этой дружбы являются крепнущие год от года культурные и научные связи между украинским и казахским народами. В строительстве Карагинского угольного бассейна непосредственное участие принимали донецкие шахтеры. Они постоянно обогащают своим опытом карагинских горняков. В украинских вузах ежегодно предоставляются сотни мест для казахов. Многие казахи и казашки обучаются в аспирантуре Академии наук Украинской ССР.

Со своей стороны казахский народ оказал существенную помощь при восстановлении разрушенной войной украинской промышленности. Наша республика послала тысячи горняков для восстановления Донецкого бассейна.

Казахский горнометаллургический институт, в котором я учусь, тесно связан с Днепропетровским горным институтом.

Махан ЖАЗЫБАЕВ,
студент Казахского горнометаллургического института.
Алма-Ата, 15 января. (ТАСС).

Тесные узы братской дружбы

Несколько дней назад я вернулся из гастрольной поездки по Украинской ССР. Выступал в театрах Киева, Одессы, Сталино. Украинский народ проявляет большой интерес к искусству эстонского народа. Нам, эстонским артистам, повсюду оказывался очень теплый и радужный прием.

Тесные узы братской дружбы связывают трудящихся Эстонии со всеми советскими народами, в том числе и с украинцами. К нам, в республику, в большом количестве поступает продукция с украинских предприятий. В свою очередь Эстония отправляет различные товары на Украину.

Крепнут культурные связи наших народов. Трудящиеся Эстонии читают книги украинских писателей. Пьесы украинских драматургов «Калиновая роща» и «Гибель эскадры» А. Корнейчука, «Под золотым орлом» Я. Галана и другие ставятся на сценах наших театров и клубов. Украинские песни и танцы прочно вошли в репертуар многочисленных самодеятельных коллективов республики. Украинцы читают книги эстонских писателей, смотрят пьесы наших драматургов, эстонские кинофильмы.

От всего сердца желаю братскому украинскому народу еще больших успехов в коммунистическом строительстве, дальнейшего укрепления нерушимой дружбы со всеми народами Советского Союза.

Тийт КУУЗИН,
народный артист Эстонской ССР,
лауреат Сталинской премии.
Таллин, 15 января. (ТАСС).

Непреоборимая сила

Братская дружба русского и украинского народов установилась еще в далеком прошлом. Свергнув под руководством Коммунистической партии, с помощью русских рабочих и крестьян помещичье-капиталистический строй, украинцы получили неограниченные возможности для бурного развития производительных сил, науки и культуры. В нерушимой семье братских народов они умножают свои усилия в строительстве коммунистического общества.

Дружба двух великих народов укрепилась при Советской власти. Еще более окрепла она в годы Великой Отечественной войны, в боях против немецко-фашистских захватчиков. Верные чувства братской дружбы, русские воины героически отстаивали каждую пядь украинской земли, самоотверженно боролись за освобождение городов и сел Советской Украины.

Великая Отечественная война явилась величайшим испытанием прочности Советского государства, нерушимой дружбы народов СССР. Когда над Родиной нависла опасная, лучшая сыны и дочери русского, украинского, белорусского и других народов Советского Союза поднялись на защиту Отечества, проявляя массовый героизм и самоотверженность. Мы шли в бой за общее дело, за независимость страны, в которой все народы равноправны и свободны.

В годы войны мне пришлось пройти большую боевую путь по дорогам Украины. От Калача до границы на западе пролет боевой маршрут нашей гвардейской дивизии. Никогда не забуду, с какой радостью встречали нас освобожденные жители Харькова и Киева, сел и хуторов.

Освобождая украинскую землю, мы особенно убедились в непреоборимой силе дружбы наших народов.

В одних рядах с нами, русскими, сражались за Родину украинцы — рабочие, крестьяне, интеллигенты. На фронтах и в тылу врага мужественные сыны Украины являли пример героической борьбы за свободу.

Нечисло военных дорог прошел я вместе с украинским шахтером Александром Камышанинцем. Не одно боевое задание выполнял я с ним. Какое же трудности мы встречались, мой товарищ по оружию стойко преодолевал их во имя счастья народа.

Завоевав всемирно-историческую победу, трудящиеся Советского Союза с невиданной энергией принялись за восстановление народного хозяйства. Большую помощь в восстановлении хозяйства Украины оказал русский народ. Отлично знают, что братский украинский народ в короткий срок залечил огромные раны, нанесенные республике фашистскими захватчиками, и добился выдающихся успехов в дальнейшем покое экономики, культуры и науки.

Сейчас, осуществляя решения партии и правительства по крутому подъему сельского хозяйства, по дальнейшему улучшению материального благосостояния трудящихся, народы Советской страны еще больше крепят узы братской дружбы. В этом — один из источников могущества и непобедимости нашего многонационального Советского государства.

300-летие со дня воссоединения Украины с Россией — большой праздник всех советских народов. Отмечая эту историческую дату, мы еще больше будем крепить дружбу народов Советского Союза, силу и мощь социалистического государства, в котором люди разных национальностей строят свободную жизнь на основе равноправия, взаимного уважения и братской помощи.

И. КРАЦОВ,
бригадир слесарной бригады
Барнаульского котельного завода.



Картина художника лауреата Сталинской премии М. И. Хмелько «Навени с Москвой, навени с русским народом». 1952 год (масло).

Торжество дружбы народов нашей великой Родины

Исполнилось 300 лет с того знаменательного дня, когда могучим взлетом украинского народа было провозглашено воссоединение Украины с Россией в едином Российском государстве. Это выдающееся событие отмечает не только украинский и русский народы, но и все народы нашей великой социалистической Родины, как радостный праздник торжества нерушимой дружбы советских народов.

Воссоединение двух великих славянских народов — русского и украинского — явилось актом огромного исторического значения. Навени связал свою судьбу с братским русским народом, украинский народ спас себя от иноземного порабощения, от нависшей угрозы уничтожения, сохранил себя как нацию и обеспечил возможность своего национального развития. Воссоединение Украины с Россией во многом способствовало укреплению Русского государства и подъему его международного авторитета.

На протяжении веков вопреки сопротивлению эксплуататорских классов украинский народ шел вместе с русским народом и другими народами России, совместно боролся против социального рабства и национального угнетения. Эта борьба завершилась тем, что трудящиеся России во главе с рабочим классом под руководством Коммунистической партии осуществили Великую Октябрьскую социалистическую революцию. Октябрьская революция явилась поворотным пунктом в истории не только нашей Родины, но и всего человечества. Она освободила народы царской России от цепей капиталистического рабства и национального гнета, указала путь к коммунизму для всех народов мира.

Украинский народ первым вошел с русским народом по пути социалистической революции. В результате установления Советской власти украинский народ впервые создал свое национальное государство, воссоединил в нем все украин-

ский, украинский народ всеми силами стремился в единении с русским народом, поддерживая и все более развивая с ним экономические и культурные связи. Много раз поднимался он на священную борьбу против угнетателей и всегда встречал в этой борьбе братскую помощь со стороны русского народа.

С особой силой идея воссоединения с Россией овладела народными массами Украины в первой половине XVII века, когда борьба их против гнета и насилия польской шляхты достигла наивысшего подъема. В воссоединении и братском союзе с великим русским народом украинский народ видел свое спасение.

Одной из самых ярких страниц в истории Украины явилась народно-освободительная война 1648—1654 гг. Это была справедливая война, имевшая целью свержение иноземного гнета и воссоединение с братским русским народом. Выдающийся государственный деятель и полководец Богдан Хмельницкий и его ближайший сподвижник Максим Кривонос, Иван Богун, Данила Нечай и другие, став во главе разнузданной народно-освободительной борьбы против польской шляхты, выражали вековое стремление и волю украинского народа к тесному союзу с русским народом, последовательно вели борьбу на воссоединение Украины с Россией.

Знамя вооруженного восстания было поднято в Запорожской Сечи, сыгравшей прогрессивную роль в истории украинского народа. К восставшим присоединились тысячи крестьян, казаков, городского населения. Война против польско-шляхетских захватчиков стала всенародной. Главной и решающей силой в ней были крестьяне.

Крупные украинские магнаты и помещики открыто выступали вместе с польской шляхтой, старались в крови потушить восстание, сохранить порядок, обеспечивая безразличное господство па-

ду в его борьбе против иноземных поработителей.

Весте с украинским народом против польских и литовских феодалов боролся братский белорусский народ. Оказывали помощь украинцам и крестьяне Молдавии. Серьезные поражения, нанесенные украинским народом польско-шляхетской армии, содействовали усилению антифеодалной борьбы польского крестьянства.

В интересах укрепления Российского государства русское правительство всецело поддерживало стремление украинского народа к воссоединению Украины с Россией. Земский собор 1(11) октября 1653 года в Москве дал согласие на принятие Украины в состав России и объявил войну против шляхетской Польши, за освобождение Украины и Белоруссии. Земский собор решил «гетмана Богдана Хмельницкого и все войско Запорожское и з землями принять».

А столычники, и старичи, и дворяне московские, и дяки, и жильцы, и дворяне ж и дети боярские из городов, и головы стрелецкие, и гости, и гостиные и суковные сотни, и черные сотен и дворянских свобод тяглые люди, и стрельцы о государьской чести и о приеме гетмана Богдана Хмельницкого и всего Войска Запорожского допрашиваны ж по чину, порознь, — и все они высказали готовность воевать против шляхетской Польши за воссоединение Украины с Россией («Воссоединение Украины с Россией», документы и материалы, том III, стр. 414).

Это решение Земского собора, а также многие другие факты ярко свидетельствуют о горячем стремлении всего русского народа помочь братскому украинскому наро-

ду в его борьбе против иноземных поработителей.

Весте с украинским народом против польских и литовских феодалов боролся братский белорусский народ. Оказывали помощь украинцам и крестьяне Молдавии. Серьезные поражения, нанесенные украинским народом польско-шляхетской армии, содействовали усилению антифеодалной борьбы польского крестьянства.

В интересах укрепления Российского государства русское правительство всецело поддерживало стремление украинского народа к воссоединению Украины с Россией. Земский собор 1(11) октября 1653 года в Москве дал согласие на принятие Украины в состав России и объявил войну против шляхетской Польши, за освобождение Украины и Белоруссии. Земский собор решил «гетмана Богдана Хмельницкого и все войско Запорожское и з землями принять».

А столычники, и старичи, и дворяне московские, и дяки, и жильцы, и дворяне ж и дети боярские из городов, и головы стрелецкие, и гости, и гостиные и суковные сотни, и черные сотен и дворянских свобод тяглые люди, и стрельцы о государьской чести и о приеме гетмана Богдана Хмельницкого и всего Войска Запорожского допрашиваны ж по чину, порознь, — и все они высказали готовность воевать против шляхетской Польши за воссоединение Украины с Россией («Воссоединение Украины с Россией», документы и материалы, том III, стр. 414).

Это решение Земского собора, а также многие другие факты ярко свидетельствуют о горячем стремлении всего русского народа помочь братскому украинскому наро-

ду в его борьбе против иноземных поработителей.

Весте с украинским народом против польских и литовских феодалов боролся братский белорусский народ. Оказывали помощь украинцам и крестьяне Молдавии. Серьезные поражения, нанесенные украинским народом польско-шляхетской армии, содействовали усилению антифеодалной борьбы польского крестьянства.

В интересах укрепления Российского государства русское правительство всецело поддерживало стремление украинского народа к воссоединению Украины с Россией. Земский собор 1(11) октября 1653 года в Москве дал согласие на принятие Украины в состав России и объявил войну против шляхетской Польши, за освобождение Украины и Белоруссии. Земский собор решил «гетмана Богдана Хмельницкого и все войско Запорожское и з землями принять».

А столычники, и старичи, и дворяне московские, и дяки, и жильцы, и дворяне ж и дети боярские из городов, и головы стрелецкие, и гости, и гостиные и суковные сотни, и черные сотен и дворянских свобод тяглые люди, и стрельцы о государьской чести и о приеме гетмана Богдана Хмельницкого и всего Войска Запорожского допрашиваны ж по чину, порознь, — и все они высказали готовность воевать против шляхетской Польши за воссоединение Украины с Россией («Воссоединение Украины с Россией», документы и материалы, том III, стр. 414).

Это решение Земского собора, а также многие другие факты ярко свидетельствуют о горячем стремлении всего русского народа помочь братскому украинскому наро-

ду в его борьбе против иноземных поработителей.

Весте с украинским народом против польских и литовских феодалов боролся братский белорусский народ. Оказывали помощь украинцам и крестьяне Молдавии. Серьезные поражения, нанесенные украинским народом польско-шляхетской армии, содействовали усилению антифеодалной борьбы польского крестьянства.

В интересах укрепления Российского государства русское правительство всецело поддерживало стремление украинского народа к воссоединению Украины с Россией. Земский собор 1(11) октября 1653 года в Москве дал согласие на принятие Украины в состав России и объявил войну против шляхетской Польши, за освобождение Украины и Белоруссии. Земский собор решил «гетмана Богдана Хмельницкого и все войско Запорожское и з землями принять».

А столычники, и старичи, и дворяне московские, и дяки, и жильцы, и дворяне ж и дети боярские из городов, и головы стрелецкие, и гости, и гостиные и суковные сотни, и черные сотен и дворянских свобод тяглые люди, и стрельцы о государьской чести и о приеме гетмана Богдана Хмельницкого и всего Войска Запорожского допрашиваны ж по чину, порознь, — и все они высказали готовность воевать против шляхетской Польши за воссоединение Украины с Россией («Воссоединение Украины с Россией», документы и материалы, том III, стр. 414).

Это решение Земского собора, а также многие другие факты ярко свидетельствуют о горячем стремлении всего русского народа помочь братскому украинскому наро-

ду в его борьбе против иноземных поработителей.

Источники силы и могущества нашей Родины

К 300-ЛЕТИЮ ВОСОЕДИНЕНИЯ УКРАИНЫ С РОССИЕЙ

Соревнование друзей

Пять лет назад в колхоз имени Молотова, Шинюновского района, пришло письмо. На конверте был написан адрес отправителя: Украинская ССР, колхоз имени Сталина, Куликовского района, Львовской области.

Львовчане рассказывали о своей артели, делились мыслями, планами, просили написать о том, как живут и работают труженники далекого алтайского села, и предлагали начать соревнование за быстрое развитие сельского хозяйства.

«Мы понимаем, что нам будет трудно соревноваться с вами. Ваш колхоз — один из передовых в стране, а наш — еще молодой, существует менее десяти лет, кроме того, большой ущерб ему принесла война. Но мы надеемся, что ваш богатый опыт поможет нам догнать ваш колхоз и встать в один ряд с вами», — писали украинские колхозники.

В ясный майский день в село Зверово, Куликовского района, Львовской области, пришел ответ. Члены артели имени Молотова с большой радостью принимали вызов на социалистическое соревнование и давали много ценных советов о том, как ускорить артельное хозяйство.

Так началось соревнование русского и украинского колхозов, началось большая дружба колхозников двух отдаленных тысяч километров друг от друга сельхозартели, дружба, которая растет и крепнет с каждым днем.

В те дни в селе Зверово трудно было найти человека, не читавшего письма алтайских колхозников. Письмо переходило из рук в руки. Ответ решено было писать коллективно — всем колхозом.

Рассудительные старики подсказали: — Ответ напишем осенью, когда закончатся сельскохозяйственные работы, а сейчас давайте трудиться лучше, чтобы мы стыдно было поведать алтайским друзьям о своих делах.

С этим все согласились. Осенью колхозы имени Сталина и имени Молотова обменялись письмами. Львовчане рассказывали, что хозяйство их крепнет и развивается, подтверждая это убедительными цифрами. И украинцам было чем гордиться!

За четыре месяца до освобождения Западной Украины Советской Армией в село Зверово побывал один буржуазный литератор. Он дал такую характеристику селу в статье, напечатанной во львовском журнале:

«Село Зверово. Земли почти нет, да и та не обработана, разбросана мелкими клочками, до того узкими, что заплыв без напряжения одним прыжком перепрыгнет от межи до межи. Здесь около 80 процентов населения голодает без хлеба».

Почти всеми землями в Зверово владели жадный и жестокий эксплуататор помещик Зашетарский. В селе не было такого двора, где бы стар и мал не ходили бы браться в панский фольварк. Люди трудились до кровавого пота, а заработка хватало даже на полуголодную жизнь.

Тяжелой, бесперспективной была жизнь земледельца в Зверово до освобождения его войсками Советской Армии в сентябре 1939 года. Но зато как расцвела народная инициатива и таланты, какие позитивные немеряющие примеры творческого труда показали зверовцы уже в первые же дни работы в созданном в селе колхозе!

Но неуголо продолжалась работа сельчан. Началась война, село заняли фашистские захватчики. Однако зверовцы, испытывавшие счастье свободной жизни, теперь было уже незачем покориться. Они уходили в партизаны, а оставшиеся в селе саботировали приказы гитлеровцев.

Позади и эти трудные времена. Кажется

еще совсем недавно в здешних местах гремела война, а уже как много сделано после нее!

Львовчан писали алтайским колхозникам, что уже в 1947 году дохода артели только от одного садоводства составили 730 тысяч рублей. В колхозе за последние годы заметно выросло поголовье скота, повысилась урожайность различных сельскохозяйственных культур, в артели построены электростанция, радиопункт.

Рассказывая об этом в своем письме, колхозники артели имени Сталина не умолчали и о недостатках, которых в артели еще немало. Они писали, как будут устранять недостатки, подробно говорили о перспективных планах развития артельного хозяйства.

Украинские друзья приглашали представителей колхоза имени Молотова к себе в Зверово на празднование десятилетия воссоединения украинского народа в едином Украинском советском государстве. Для зверовцев это был двойной праздник — 30 октября 1949 года исполнялось десятилетие существования их колхоза.

Вскоре в колхоз имени Сталина пришло ответное письмо членов артели имени Молотова. В социалистическом соревновании эта артель также достигла многого. В 1949 году она слала государству с каждого гектара уборочной площади по 40 пудов хлеба, на фермах артели содержалось тогда более 5000 голов скота всех видов, причем скота высокопродуктивного: от каждой коровы колхоз получал 2500 килограммов молока, от каждой овцы 4—4,5 килограмма шерсти. Хозяйство артели высоко механизировано. Молотовцы сообщали также о том, что жизнь колхозников с каждым годом улучшается, труднее становится веселее, растет культура села.

Вскоре в Зверово приехала делегация колхоза имени Молотова. Радостно принимали львовчане зоотехника Ивана Калининского, завхоза Варвару Тютину и других членов делегации. Это была встреча далеких по расстоянию, но близких по мыслям и стремлениям людей.

Молотовцы думали, что увидят в колхозе имени Сталина тяжелые следы войны. Но их не было видно. Зверовцы воздвигли новые здания — красивые прежних, выселили тысячи фруктовых деревьев в саду и по улицам села.

Внимательно осматривали алтайские колхозники хозяйство колхоза имени Сталина. Они убедились в том, что зверовцы — серьезные соперники в соревновании и могут опередить молотовцев. И, убедившись в этом, они еще внимательнее стали относиться к украинским друзьям, старались полнее передать им свой опыт, помочь сделать новый большой шаг вперед по пути дальнейших успехов в соревновании.

Передавая свой опыт, помогая внедрять его в производство, алтайские колхозники в то же время находили много полезного для себя во львовской артели. Хозяйства были весьма гостеприимны и с большой предупредительностью относились к гостям.

Бригадир полеводческой бригады колхоза имени Молотова Иван Горбатовский в беседе с бригадиром колхоза имени Сталина Михаилом Белокурым похвалил пшеницу Зриптерперум.

— По-моему, она хорошо бы росла на наших алтайских землях, — сказал Горбатовский.

Белокуры ничего не ответил. Но не успела еще закончиться их беседа, как кладовщица колхоза Екатерина Шевчук заботливо зашкандыкала несколько килограм-

мов этой пшеницы и поднесла их Горбатовскому.

Подарок очень обрадовал Горбатовского. Приехав в колхоз, он задумался над тем, как отблагодарить Белокурого. Как раз в это время пришло письмо из прославленного на всю страну колхоза имени Сталина, Чувашской АССР. Молотовцы послали в этот колхоз семена одного из районированных на Алтае сортов ячменя. Из Чувашии сообщали, что ячмень дал там высокий урожай. Горбатовский послал семена этого же сорта ячменя в Зверово. Хорошо растет в Чувашии, будет хорошо расти и на Львовщине, — решил он.

После посещения делегацией колхоза имени Молотова львовского колхоза имени Сталина обмен письмами между обеими артелями участился. Переписывались не только члены делегации, едущей на Украину, но и многие другие колхозники, познакомившиеся заочно.

Итого соревнованию между двумя сельхозартелями подводит регулярный И. Если в 1949 и 1950 годах молотовцы вышли победителями по развитию полеводства и животноводства, то в 1951 и 1952 годах алтайские колхозники опередили львовчан только по развитию животноводства. Но животноводство в колхозе имени Сталина развивается тоже очень быстро. И в этом украинским колхозникам помогает опыт алтайских животноводов.

В прошлом году накануне всенародного праздника 1 Мая в колхозе имени Молотова раздался продолжительный телефонный звонок.

— Вас вызывает Львов, — предупредила телефонистка.

Через несколько минут в телефонной трубке послышался голос: — Говорит председатель колхоза имени Сталина Пекач. От имени членов нашего колхоза горячо поздравляю всех колхозников вашей артели с большим праздником Первого Мая. Просим рассказать нам, как вы трудитесь и живете, какими производственными успехами встречаете Первомай.

И Шинюново подробно рассказали о делах колхоза имени Молотова. После этого зверовцы сообщили о своих успехах.

Когда алтайские колхозники гостили в Зверово, артель имени Сталина состояла только из 145 дворов. Теперь в колхозе — 688 семей, 1.267 трудоспособных колхозников. Неуклонно растет общественное хозяйство колхоза.

— Нам есть у кого учиться строить крупное коллективное хозяйство, — говорит председатель колхоза имени Сталина Иван Яковлевич Пекач. — Мы очень благодарны нашим друзьям с далекого Алтая, которые помогли нам своим примером и советом укрепить колхоз.

Председатель колхоза имени Молотова Федор Митрофанович Гринько также благодарит колхозников артели имени Сталина.

— Украинские колхозники — упорные, энергичные люди, — говорит он. — Если поставят перед собой какую-нибудь цель, то обязательно добьются. Много полезного мы у них поучились.

С каждым днем все упорнее становится борьба за первенство в социалистическом соревновании украинского и алтайского колхозов, с каждым днем крепнет дружба колхозников этих сельскохозяйственных артелей, как крепнет дружба Российской, Украинской и других советских республик.

И нет такой силы, которая могла бы ослабить эту дружбу.

А. СЕМЕНОВ.



Памятник выдающемуся украинскому государственному деятелю и полководцу Богдану Хмельницкому в г. Киеве. Фото Н. Грановского. (Фотохроника ТАСС).

Иван ФРОЛОВ.

Две сестры

Белые.

хуле посланы.

В данном —

девятый восьмой году —

Шли из дальней дали харьковчане.

Шли с родной Украины в Кузунду.

Думали:

«Земля в степях богата,

Будет жизнь привольна и легка».

...Вырвались от пана-супостата,

А пошали в зубы кузакка.

...После Октября семейной единой

Зажил бы как гора и без слез.

И назвали «Новой Украиной»

Кузундичины перепел-колхоза.

И теперь, кого бы ни спросил я:

А какие всех милей края?

Скажут:

— Украина и Россия,

Вся Отчизна — Родина моя...

Ведь у нас такие же долины,

Есть у нас хорошие сады.

И счастья, будто Украина

Перешла на место Кузунду.

Белые бревенчатые хаты.

В огородах —

вербы, тополи.

В буйном хлебе высятся поля.

Все счастливы здесь и все богаты...

Здесь,

на кузундичинских «вечерниках»,

В клубах, где веселье и уют,

Очень дружно поют «Про Грицю»

Молодые девушки поют.

...Две сестры навечно подружались.

И прочнее этой дружбы нет.

Что в огне и дыме закалялись.

Но за годы, а за триста лет.

Дружба всех республик укрепила

Родина-Отчизна —

наша мать.

Этой дружбы пламенную славу

Никому

вовсе

не сломать!

Дружба алтайских и харьковских тракторостроителей

У мощного станка стоит шлифовщик Александр Скирта. Он — победитель в соревновании, в декабре выполнил за смену по три нормы. Его фамилия занесена на заводскую доску почета. Но в январе у него появились соперники — шлифовщица Дарья Канатова, Мария Соваренко, Наталья Федорова и другие, которые стали выполнять по две с половиной нормы. В отдельные дни они переполняли Александра Скирту. Передовики соревнования пришли набирать темы, чтобы не отстать от своих товарищей, и он не отстал.

Могучая сила соревнования охватила всех рабочих. Каждый стремится перегнать своего соседа, добиться лучших результатов. У всех одно стремление — трудовыми достижениями отметить день выборов в Верховный Совет СССР и 300-летие воссоединения Украины с Россией.

Одним из старейших рабочих на заводе является литейщик Федор Константинович Зайко. 40 лет он проработал в литейных цехах. За это время отлит много тысяч тонн чугуна. В эти дни Зайко и его товарищи формируют и полтора раза больше деталей, чем требуется по заданию.

— Это в честь всенародного праздника — 300-летия воссоединения Украины с Россией, — говорит Федор Константинович.

На заводской доске почета мы видим имена слесаря и сборщика Стукалова и Лютых, токарей Загозина и Комник, сверловщиков Юлашкина, Шуличенко, балансировщика Широкожухова, казначейка Сивко и многих других. Их средняя выработка на 100—150 процентов выше средней выработки по заводу.

В соревновании выделялись многие бригады, участки, цеховые. Первым на заводе разорвался о выполнении плана 1953 года коллектив кузнечного цеха. Из металла в месяц кузнецы перекрывают установленный цеховой план на пять-десять процентов. Высокой производительностью труду добились здесь бригады штамповщиков Козыкина, Задрывных, Петрова, Радченко и другие.

Десять месяцев держат кузнецы переходящее красное знамя завода. Руководит цехом бывший харьковчанин Яков Семенович Бурман и Василий Яковлевич Попов. Они — начальники цеха, другой — старший мастер. У того и другого — громадный производственный опыт.

Двадцать бригад штамповщиков, включившись в соревнование, обязались выполнить квартальный план к 14 марта, снизить потери от брака на 30 процентов, сэкономить 12 килограммов металла на трактор. Это обязательство успешно выполняется в жизнь.

Не успеваясь на достигнутом, а смею идти вперед и добиваться новых успехов — таково стремление всех тракторостроителей.

А. БОРКОВ.

Книжная выставка

В читальном зале библиотеки библиотечной разветвляющейся книжная выставка, посвященная 300-летию воссоединения Украины с Россией.

На выставке представлены произведения В. И. Ленина и И. В. Сталина по национальному вопросу, различные иллюстрации. Из классической литературы выставлены произведения Тараса Шевченко, Ивана Франко, Леси Украинки, Н. В. Гоголя. Из советской украинской литературы представлены произведения Натана Рыбака «Перелеславская Рада», а также произведения Валюса Собко, Павла Тичи-

ны, А. Корнейчука и сборник рассказов и песен «Песни и думы Советской Украины». На украинском языке выставлены книги «Юнец оспино гнезда» Георгия Брицкевича, «Восемьсот миллионов» Василия Козаченко.

Здесь же представлена литература о великом содружестве украинского и русского народов. Выставка привлекает много читателей. В библиотеке повисла спрос на произведения украинских писателей и на литературу об Украине.

В. ВАЛЕНТИНОВ.

и остается верен ленинско-сталинской дружбе народов, что и связан неразрывными узами братства с великим русским народом, с русским рабочим классом.

В своей борьбе за лучшее будущее украинский народ всегда помнил слова бессмертного Ленина о том, что «при едином действии пролетариатов великорусских и украинцев свободная Украина возможна, без такого единства о ней не может быть и речи» (Соч., т. 20, стр. 14).

Борьба за победу Советской власти на Украине носила особенно ожесточенный характер. Благодаря мудрому руководству великой Коммунистической партии украинский народ с помощью всех народов России, и прежде всего братского русского народа, отстоял свою землю, свою свободу, свою национальную и государственную независимость и пошел по пути строительства коммунизма.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции дружба между украинским и русским народами, как и между всеми советскими народами, стала углубляться и развиваться на новой, социалистической основе. Это — дружба свободных от эксплуатации и национального гнета народов, спаянных единой целью борьбы за построение коммунистического общества. С победой социализма в нашей стране дружба народов превратилась в одну из величайших сил советского общества. Она является залогом могущества и непобедимости многонационального Советского государства.

Коммунистическая партия настойчиво и последовательно воспитывает трудящиеся массы всех национальностей в духе пролетарского интернационализма, в духе ленинско-сталинской дружбы народов. Дружба советских народов доказала свою великую жизнеспособную силу в годы гражданской войны и в период борьбы за социализм. Еще более окрепла и закалилась она в суровых испытаниях Великой Отечественной войны.

Дружба народов, выражающая коренные интересы трудящихся нашей страны, является одним из главных условий их огромных успехов в деле строительства нового коммунистического общества.

За годы Советской власти под мудрым руководством Коммунистической партии и

Советского правительства Украина за короткий исторический срок превратилась в передовую индустриально-колхозную республику с высокоразвитой культурой.

В результате осуществления выработанной Коммунистической партией политики индустриализации страны на Украине за годы пятилеток были созданы и оснащены передовой современной техникой цеховая металлургия, машиностроение, тракторная, химическая и другие важнейшие отрасли промышленности. Украинский народ благодаря социалистическому сотрудничеству всех народов Советской страны построил такие промышленные гиганты, как Харьковский тракторный завод, Краматорский завод тяжелого машиностроения, металлургические комбинаты «Азовсталь» и «Запорожсталь», Запорожский завод комбайнов, Горловский химический завод и много других. Сооружена крупнейшая в Европе Днепровская гидроэлектростанция имени Ленина, полностью реконструированы Донецкий угольный и Криворожский железорудный бассейны, успешно ведется строительство Каховской ГЭС. Украина стала республикой угля и металла, сложного машиностроения.

Несмотря на то, что Советская Украина дважды подвергалась опустошительным нашествиям империалистических захватчиков, она по многим основным экономическим показателям далеко обогнала такие крупные капиталистические страны Европы, как Франция, Италия и другие.

В 1952 году крупная промышленность Украины выпустила продукции в 17 раз больше, чем промышленность дореволюционной Украины; выработка электроэнергии увеличилась больше чем в 37 раз; продукция металлообрабатывающей промышленности выросла почти в 69 раз; добыча угля — более чем в четыре раза, вылавыва чугуна — в 4,5 раза, стали — почти в пять раз.

Успех трудящихся Советской Украины — это успех всех советских народов, плущих под руководством партии, под знаменем ленинизма к великой цели — коммунизму.

В нашей стране создано самое крупное, механизированное социалистическое сельское хозяйство, доказавшее свои решающие преимущества не только перед мел-

котворным крестьянским хозяйством, но и перед крупным капиталистическим сельскохозяйственным производством.

Советская Украина наряду с другими советскими республиками стала республикой передового социалистического земледелия, одной из житниц Советского Союза. В настоящее время на полях республик работают 182 тысячи тракторов (в переводе на 15-силые), что на 69 процентов больше, чем до войны, 51 тысяча зерновых комбайнов, или на 65 процентов больше, чем до войны, и десятки тысяч сложных современных сельскохозяйственных машин и орудий.

Своим самоотверженным трудом колхозники и комхозники, механизаторы и специалисты сельского хозяйства Советской Украины добились высоких урожаев озимой пшеницы, сахарной свеклы и других важнейших сельскохозяйственных культур. Только за последние годы около 60 тысяч труженников колхозной деревни награждены орденами и медалями Советского Союза и свыше 1.000 человек удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда. Колхозный строй обеспечил советскому крестьянству зажиточную и культурную жизнь. С каждым годом неуклонно растут материальные благополучие и культура колхозного крестьянина.

Новые мероприятия Коммунистической партии и Советского правительства по крупному походу сельского хозяйства в стране уже дают свои благотворные результаты.

Быстрыми темпами развивается промышленность в западных областях Украины. Став на путь социалистического развития при помощи всех народов нашей страны, трудящиеся этих областей в короткий срок добились огромных успехов в социалистическом строительстве. Древний украинский город Львов стал одним из крупнейших индустриальных центров не только Советской Украины, но и всей нашей страны. Завершена сплошная коллективизация сельского хозяйства. Колхозы западных областей идут по пути своего процветания, умножая общественной собственности и неуклонного подъема материального и культурного уровня колхозников.

Проведение ленинско-сталинской нацио-

нальной политики обеспечило достижение крупных успехов в развитии украинской советской социалистической культуры. До Октябрьской революции на Украине было всего около 20 процентов грамотных. Теперь она является республикой сплошной грамотности. На Украине насчитывается около 30 тысяч школ, в которых на родном языке обучается свыше 6,5 миллиона детей. В 1952/53 гг. в 144 вузах обучалось свыше 177 тысяч студентов, что почти в 8 раз больше, чем было в 1914 году, и больше, чем в любой капиталистической стране Западной Европы. В 591 техникуме и специальных средних учебных заведениях обучалось 234 тысячи учащихся.

Широкая сеть вузов и техникумов позволяет готовить кадры для любой отрасли промышленности, сельского хозяйства и культуры. На Украине сейчас работает около 300 тысяч учителей, около 60 тысяч врачей, десятки тысяч инженеров, техников, агрономов, зоотехников и других специалистов.

В первые годы Советской власти на Украине была создана Академия наук, которая стала одним из крупнейших научных центров нашей страны. Она объединяет работу более 50 научных учреждений. В Академии ведутся широкие исследования в области истории, философии, литературы, геологии, экономики, физики, химии, зоологии, механики, биологии, различных отраслей техники, сельскохозяйственной науки. Многие учреждения Академии своими работами завоевали широкую известность. В республике работают Академия архитектуры и много других научно-исследовательских учреждений.

В развитии науки и высшего образования большую помощь Украине оказали русские ученые. Только за последнее время научные учреждения Москвы и Ленинграда подготовили на Украине 40 докторов и много кандидатов наук, что способствует росту местных национальных кадров ученых.

Создание огромной армии национальной интеллигенции из рядов рабочего класса, колхозного крестьянства и служащих является величайшим завоеванием ленинско-сталинской национальной политики, результатом животворной силы укрепляющейся и развивающейся дружбы народов

нашей страны, неуклонного роста духовной сил украинского народа.

На Украине работает десятки тысяч культурно-просветительных учреждений, клубов, библиотек, дворцов культуры. Значительные успехи украинской литературы, театра, музыки. Многие деятели украинской культуры удостоены высокого звания лауреатов Сталинской премии.

О культурном росте украинского народа свидетельствует быстрое развитие издательского дела. Если в 1913 году на Украине было издано книг общим тиражом 9.986 тысяч экземпляров, то в 1952 году выпущено 3.719 названий книг общим тиражом 69.362 тысячи экземпляров. В последние годы закончен выпуск на украинском языке четвертого издания Сочинений В. И. Ленина в 100 тысяч экземпляров, изданы 13 томов Сочинений И. В. Сталина, «Капитал» Карла Маркса и другие произведения классиков марксизма-ленинизма.

Значительно возрос выпуск научной, в частности сельскохозяйственной литературы. На Украине только за семь последних лет, с 1946 по 1952 год, издано 2.914 книг сельскохозяйственной тематики общим тиражом 41.649 тысяч экземпляров. Это почти в сто раз превышает количество сельскохозяйственной литературы, выпущенной в царской России за 186 лет (1730—1916 г.г.).

В переводе на украинский язык изданы сочинения классической русской и мировой литературы, а также произведения писателей братских республик. Например, с 1917 по 1952 год произведения М. Горького изданы на Украине 253 раза тиражом 5.031 тысяча экземпляров, Маяковского — 44 раза тиражом 1.136 тысяч экземпляров, А. С. Пушкина — 105 раз тиражом 2.353 тысячи экземпляров и т. д. Сейчас в республике издается 1.174 газеты и 56 журналов общим тиражом свыше 6 миллионов экземпляров.

Ныне в республике работают десять широковетвистых радиостанций, более четырех тысяч радиоприемников. В столице Украины построен мощный телевизионный центр.

Социалистическая культура украинского народа развивается на основе марксистско-ленинской идеологии, в неразрывной

творческой связи с культурой всех братских народов СССР. Особенно благотворное влияние на развитие украинской советской культуры оказывает социалистическая культура великого русского народа.

Под руководством Коммунистической партии советский народ самоотверженно борется за осуществление программы строительства коммунизма, намеченной решениями XIX съезда партии и сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Политика Коммунистической партии и Советского правительства, направленная на всестороннее развитие социалистической экономики, на максимальное удовлетворение постоянно растущих материальных и культурных потребностей трудящихся, выражает наивысшие задачи развития социалистического общества, ствует коренным интересам народа.

Коммунистическая партия Украины — один из передовых отрядов Коммунистической партии Советского Союза, надежная и верная опора ее Центрального Комитета — настойчиво воспитывает и будет впредь воспитывать украинский народ на великих идеях марксизма-ленинизма, на идеях пролетарского интернационализма, на идеях дружбы народов и советского патриотизма, в духе ненависти ко всем врагам нашей великой Родины, особенно к украинским буржуазным националистам — злейшим врагам украинского народа.

Дружба с великим русским народом — ведущей нацией среди всех наций нашего многонационального Советского государства — условие победоносного движения вперед по пути к коммунизму. Украинский народ всегда вел и будет вести борьбу против всяких проявлений буржуазного национализма, против всех, кто пытается посягнуть на основу основ нашей жизни — дружбу украинского народа с русским народом и всеми народами нашей великой Родины.

Украинский народ твердо убежден, что его успехи и светлое будущее возможны только в великой и нерушимой дружбе со всеми советскими народами. И нет такой силы, которая могла бы поколебать единство и сплоченность советских народов вокруг своего вождя — Коммунистической партии Советского Союза,

Сила правды

НАТАН РЫБАК,

лауреат Сталинской премии.

— Будем! — гремело над майданом, катилось могучей волной над заснеженным Переяславом.

— Навек едины с народом русским будем! — выкрикнул Гуляй-День, и сам не узнал своего голоса. То ли от мороза, то ли от ветра, а голос словно бы не его. Звонкий и громкий. Кажется, силой своею перекрыл прочие голоса. И как бы потому полковники все глянули, и гетман повел в его сторону суровым взглядом. А оттого, что и ему пощастило свое похвалу прожечь, потеплело на сердце.

Снежники таили на устах, трепетали на ресницах. Ветер удушно натягивал стиги, закрутил снежные вихорлики, на которых сказов поруху несли золотые кресты. А майдан шумел и клокотал, наполняясь всею гомоном, жил одним дыханием, одной волею и пылом, как корабли, в мизанций путь, морем степей — к далекому океану.

— Будем! — кричали козаки, мешане и посполитые, сотники и есаулы, купцы и полковники, и вся площадь, все люди, от мала до велика, разного чина и разного звания увидели, как Богдан Хмельницкий вознес высоко над головою булаву, что заискрилась на солнце, внезапно выпавшем из-за серых туч. Когда настала торжественная тишина, над майданом прозвучал могучий голос гетмана:

— Отныне и навеки с народом русским едины будем! — загремела площадь.

— Навек будем! — грянула тысячеголосая, и показалося людям, что солнце засветило ярче, ибо тысячи тысяч золотых лучей раздвинули культуры облаков, а ветер из степи принес им в помощь, погнав их стремительно на запад.

Весь, выше церковных куполов, достигая золотых крестов собора Успения, полетела шляпка, черные, из баряного меха, старые, потранные ветрами и выжженные солнцем, измятые, высокие из серого шмушета, с красными и голубыми шляпками. Влетели в поднебесье платки синие и белые, бархатные китайки падали вниз и вновь летели вверх. В это мигловие воздух потрясли пушечные залпы, чтобы тотчас же притушить слова, торжественно ударили колокола на всех переяславских церквях.

Сороками было тесно. Растопленным пламенем горели взоры. Гуляй-День крепко сжал руку Нечипору Галайде. Пожилая женщина в распахнутой ситке, счастливо улыбаясь, плакала. Она что-то кричала, но пушечные залпы и ликующий трезвон заглушали все голоса.

Гуляй-Дню в эту минуту сдвинулось, что и не надо говорить, а вот так молчать и глядеть, и всем сердцем, душою всею, вбирать в себя этот дивный день, который и в самую счастливую ночь не притиснет. Не уста кричали, то сердца людей тешились радостью. Видел Гуляй-День на каждом лице что-то новое, такое, словно все тут разом, все ставшее плечом к плечу с ним, — братья и сестры.

На какое-то мгновение память аскольд-дуду еще недавнее. Встали перед взором овеянные пороховым дымом, политые кровью окопы, валы крепостей, выселицы на дорогах, перед шляхетскими замками копыта, на которых умирали замученные посполитые. Поднялась в душе голубой стеной ограда обда за муки, за черные дни наругательства, какие шляхта купно с неузатыми чинила, и все это пришло в сердце, сжато, словно на него, как на открытую рану, что-то немилосердный сыпнул едкие такие былы то страшные и горькие думы...

И еще не родился ответ, что же дальше станется, еще в каком-то черном тумане была радость, которую достиг кровью своею, ее ради пришел из переяславских майдан Гуляй-День с войсками батальон и смерть, а вот будто его мыслью, его словом, едла только замолкли пушки и утихли колокола, загворил Богдан Хмельницкий.

Гетман вышел на самый край помоста, простер на север булаву:

— Сбылись вековые умыслы наши! То, о чем раздели отцы и деды, правды наши — сбылось. Да значит ли сие, что король и шляхта, папа римский и неузаты его, шляхта вся — успокоятся и лягут нам жить тем ладом, который мы сами избрали? Можем ли идти по хатам своим, господарничать на своей ниве, растить детей, играть свадьбы, служить богу службу, волыно торговать, без страха ездить по шляхам? Можем ли, ложась спать, быть класть в голову пистоль или саблю, быть споконьяны за дню своею? Значит ли сие, что, встречая солнце, уже и забыты иметь быт, и будем, что принесет грядущий день и что, выходя в степь, не будем припадать ухом к земле, вслушиваясь, не стучат ли по ней копыта чужих коней, каким гомоном полнится она, кормилица наша? Или можем уже матерью спокойно укачивать дитя, и будем ли мы уверены, что никто уже не учинит наругательства над дочерями и женами нашими?

Хмельницкий перевел дух и ответил одним резким, острым, как козачья сабля, словом:

— Нет! — повторил сразу же: — Тысячу раз нет!

На майдане стояла тишина. Он бьет языком пересохшие губы. Окунул взором в широкое пространство, и сноп залпленное облаком дымом. Показалось, будто впервые он, как-то различая каждого, увидел многих людей. За спиною тяжело кто-то дышал. Узнал по присягну Мартына Пушкаря. Впереди козаки в алых кунтушах стояли, вытянувшись в струнку, откинув вправо копыта, на которых трепетали на ветру синие флажки отличия личной гетманской стражи. Поодаль замерли бунчуковые. Белые, черные, синие, красные бунчуки шлепели над пиками. Сразу же за бунчуковыми тенились под цеховыми знаменами ремесленный люд в серых кафтанях, а сзади толпились, вытягивая шею, женщины в разноцветных платках. По правую и левую руку замерли козаки и среди них множество превеликое посполитых в свитках. Блже к помосту уловил гетман зорким оком вымятельные лица сотников и есаулов, несколько в стороне, держа в руках кистень, стоял полк.

Гетману показалось, что именно в этот миг он впервые хорошо увидел то многое товарищество, собравшееся на Раду, урел всех представителей Украины, от сотен и полков, от магистратских городов, от цехов и посполитых сел, с далеких околлин огромной страны. Вот даже из непроходимых чащ белополья стояли промех поспо-

Завтра вся наша страна отмечает славную историческую дату — 300-летие воссоединения Украины с Россией, торжественно провозглашенного 18 января 1654 года на Переяславской Раде. Этому великому акту предшествовала шестилетняя национально-освободительная борьба украинского народа против польской шляхты и агентов Ватикана — польской католической церкви.

Изображение этих событий посвящен первый том романа писателя Натана Рыбака «Переяславская Рада», удостоенного Сталинской премии.

Сейчас писатель закончил второй том романа, в котором изображены события последующих лет: совместная борьба русского, украинского и белорусского народов за свободу и независимость Украины и Белоруссии.

Ниже мы печатаем отрывок из первого тома «Переяславской Рады» Натана Рыбака.

литыми сухощавые, высокие чабаны, в своих войлочных кофелях и черных кудлатых браных шапках.

Тихо на майдане. Торжественно. Самые затейные мысли каждого выразил только что Хмельницкий. Вот почему никто и не шевельнется, никто и не переступит с ноги на ногу, вот почему забыли все, что стоят простоловые, и хоть солнце снова исчезло за тучами, а снег в изобилии стелился вокруг, осыпая головы и плечи, люди жемлет в оцепенении: что же дальше скажет гетман.

А Хмельницкий не торопился. Разве ж это такая минута, чтоб одним духом высказывать все, что все, что на память сыпало в этот миг? Господи! Может, и ему хочется сойти с помоста, нырнуть в море людское. Вот прижал бы к груди вон того старенького дедка. Глазами, слезящимися до ли от ветра, а скорое от преклонных лет своих, дедка возложил на гетмана, слегка приоткрыв беззубый рот, держал, сложенную ладонь полде уха, чтоб ни одно слово не пропало. Однако люди ждут его слова, и он сам разумеет, что надо сказать, что необходимо сказать, как дале быть, куда шаги свои направить, чем жить и на что уповать. Он засовывает булаву за алый кушак, которым туго опоясан стан, и, разведя широко, горько с плечами руки, кидает на майдан голубой слова:

— Нет! Не можем оружием мы сложить и идти по домовам. Да не нам скрупуляться, не нам беречь сердца тревогой! Ибо заповрону того, что над ворогом лютым одержим викторию, есть Рада наша великая, которую в веках нарекут грядущие поколения, а нуки наши и правники имеем прославляющего града — Переяслав. Спереди колы-нибуды в далеком будущем отрок батыр по нашу Раду и подучит ответ, что в сем grade принял присягу перед верою и всем миром, перед землею святою нашею, и крест пеловал народ наш ахуке, на верность и вечное подданство великому царю Московскому, что в сем grade на веки вечные стали мы плечом к плечу с братьями нашими — народом русским, и с той порой оказались мы одною долею соединены. Единая соль нам, единый хлеб, единое солнце и единая земля. Так ли, козаки?

— Так! — отозвались голоса в толпе.

— Твоя правда, Хмель! — Говори да! — Говори, гетман!

Гетман махнул рукою, и снова затих майдан.

И потому, что отныне сделались мы сильнее, вороги наши еще лютее станут. Мысль будет лишь об одном: как нас снова взять под ярмо, от народа братского, русского оторвать, чтоб был мы одиноки, алы сироты, а воров мудрствовать начнет, как бы царствовать на нашей земле, держа посполитых в покорности и над краем нашим измывався, всеческим способом позора его.

Да никогда мы на битву не выходили в такой силе и с таким презрением думаячи о врагах наших. За нас народ русский, брат по крови и вере, за нас Москва великая! Дабы достигнуть мирного жия для края нашего, дабы жить в бесчестии за детей и матерей наших, дабы дать господарю на своей ниве, повинны мы в битве придушить врага оставив наши земли и божать даже от мысли о покорении нашего края. Отныне неприступны и непокорны есмь!

Хмельницкий выдернул резким движением из-за пояса булаву, махнул ею на запад, крикнул:

— Стерегитесь, вороги! Смерть лютым врагам земли русской!

— Смерть! — загремел в ответ майдан. Сверкнули в воздухе сабли, что их выхватили из ножен козаки, поднялись над морем голов сотник пик и мушкетер. Вздурожные гневными голосами, заржали кони. Хмельницкий засмеялся и, потрясая булавою, закричал:

— У нас в Переяславе радостно звоны бьют, а в Риме папа с иезуитами беснуется...

Он наступил шаг назад, и его в то же мгновение окружили полковники. Тереть и Золотаренко легко прыгнули с помоста, вилку в ним присоединился протопоп переяславский Григорий со священниками, держащими в руках кресты. В сопровождении четырех сотников и десяти есаулов они неторопливо обходили ряды и раздельно вопрошали:

— Воли под царя Московского, чтоб отныне едины были с народом русским? — Волим!

копью, расталкивая людей, спешил куда-то:

— Мартин, то бишь пане сотник, дозвольте вашу честь обеспокоить? Терновой толкнул локтем под ребро Галайду:

— Я слушаю тебе, козаче. — и вдруг, будто впервые увидя Галайду, точно не они накануне мед дурманной попиали, спросил:

— А не крестника ли, в бозе почившего, полковника Громыки зрю перед собою? — А что тебе Люцифер за усы ухватил, — огрызнулся Галайда, — ты лучше скажи, почто Богу не видно?

— А Богу на юге орду держит. Ты думаешь, всюду свято такое, — сурово ответил Мартин. — может, в сии минуты там кровь летит. Орде не по пути наша Рада... Пошел, козак, иду в собор, опешу: гетман скоро отправится на присягу. Там помы русские.

— Полковником будет, — кивнул вслеп голову Мартину Галайда.

— Выдать не из нашего брата? — молвил козак, стоявший рядом. Гуляй-День хотел и сам что-то сказать, но звонкий голос генерального бунчужного, Василия Томиленко, властно прозвучал над майданом.

— Козаки Чигиринского полку — смирно! Настала напряженная, торжественная тишина. Чигиринцы в синих кунтушах и в высоких, серого шмушета, шапках, с красными верхами замерли в двух рядах, которые тянулись от помоста через всю площадь, вплоть до собора.

Сзади собора — командовал Томиленко, и с пронзительным свистом, заграв на солнце ослепительными брызгами серебра, воздух рассекли огненные лезвия сабель, прикосновения которых горше смерти боялся шляхта от Збруха до Вислы.

Гуляй-День жадно всматривался в суровые лица. Они стояли ровню, будто в кованых из стали шерегах. Высокие, статные, широкоплечие. Загорелые от долгих степных походов лица, опаленные пороховым дымом чубы, шрамы на щеках, на переносицах, на лбах, вечные знаки лютых баталий. И в эту минуту вместе с Гуляй-Днем, хоть он и не ведал того, так же восторженно и радостно глядел на козак Хмельницкий, уже готовившийся сойти по ступеням с помоста. А генеральный бунчужный, Василий Томиленко, не уловив причины замучивости гетмана, шпырляя неслышным взглядом по рядам козак, думал, что унизился, что недобор, и гетман поэтому не спешит покинуть помост. Но в этот миг Хмельницкий стал спускаться с помоста и, раскалывая тишину, ударили тудымбасы.

Неторопливо ступая, гетман шел между шеренгами козак, держа в левой руке шапку, а в правой — булаву. На широких плечах его покачивался просторный плащ, подбитый собоным мехом. Слегка наклонившись вперед, роняя тонкий звон кобленых вверх серебряных шпор, что облекли в ладки сафьяновых красных сапог, гетман четко отбивал шаг, поворачивая голову то вправо, то влево, и вслед за ним поворачивали головы полковники, шедшие позади с перчатками в руках. Гетман поровнялся с шеренгой, где стоял Гуляй-День. Горькая волна затуманила очи Гуляй-Дню. Раскраснелись неволью уста. Хотелось кричать гетману: «Слава!» За все то, что учинил для родного края, и за то, что привел посольство на майдан в Переяслав.

Хмельницкий остановился. Жмуря веки, он поглядывал на Гуляй-Дня, вспоминая что, и вдруг, вправду вспомяв, широко раскрыл глаза и весело сказал:

— Чемом тебе, Гуляй-День!

У Гуляй-Дня пересохло во рту. Кто-то подтолкнул его в спину.

Он что-то говорил, но не слышал собственного голоса.

— В каком полку? — спрашивал гетман. Вокруг все замерли, прислушиваясь. Шпотогусто пошел отовсюду.

— С кем это гетман? — Что стаслось? Только один чигиринцы застыли недвижимо, точно вымершие из камня.

Ни в каком, пан гетман, — отозвался Гуляй-День, исповоль овладевая небою.

Почему так? Голос Хмельницкого прозвучал недовольно и укоризненно.

Французские ученые чтут память великого Ленина

ПАРИЖ, 15 января. (ТАСС). В связи с предстоящей 30-й годовщиной со дня смерти В. И. Ленина редакция прогрессивного философского журнала «Панса» вчера устроила собрание, на котором были заслушаны доклады на тему: «Ленин как ученый и философ». На собрании председательствовал секретарь Центрального комитета Французской коммунистической партии Жак Дюкло. В своей вступительной речи он подчеркнул, что В. И. Ленин был величайшим марксистским теоретиком, ученым и философом, сочетавшим в себе качества гениального мыслителя и революционного вождя рабочего класса.

После вступительной речи Жака Дюкло с докладом, посвященным выдающемуся произведению В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм», выступил профессор Жан Орель. Докладчик подчеркнул огромное значение этого гениального ленинского труда и его чрезвычайную актуальность в настоящее время.

Затем слово было предоставлено профессору философии Анри Лефевру, который охарактеризовал деятельность В. И. Ленина в развитии марксистской материалистической философии.

Английский журнал о торговле с Советским Союзом

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Английский журнал «Нью стейтсмен вид нейш» поместил редакционную статью под заголовком «Торговля между Востоком и Западом становится все более уважительной». В статье говорится: «В ноябре 1953 года Британский совет содействия развитию международной торговли под председательством лорда Бойл-Орра попытался организовать поездку группы английских дельцов в Москву для торговых переговоров в порядке «частной инициативы». После этого министр иностранных дел, назвав совет «совершенно необоснованно-организацией коммунистического фронта, призвал дельцов не иметь ничего общего с этим советом. Решение выехать в Москву по собственной инициативе, принятое на этой неделе аналогичной группой, хотя несколько иного состава, группой, в которую входят 30 видных английских промышленников, свидетельствует о бессмысленности этих нападков... Поездка этих промышленников является действительным шагом к Идену. «Для того, чтобы Западная Европа могла получить

В комиссии по иностранным делам сената США

Агрессивный характер американско-китайского договора

ВАШИНГТОН, 15 января. (ТАСС). Комиссия по иностранным делам американского сената 13 и 14 января обсуждала договор о так называемом «взаимном обеспечении безопасности», подписанный между Соединенными Штатами и Южной Кореей в августе 1953 года. Это обсуждение было предпринято в связи с предстоящей его ратификацией сенатом США.

На заседании комиссии выступили государственный секретарь США Дэлесс, начальник штаба американской армии генерал Риджуэй и военный министр Стивенс. Их заявления, а также вопросы, с которыми к ним обращались члены комиссии, с новой силой разоблачают агрессивный характер этого договора. Как известно, по этому договору Соединенные Штаты навязывают Южной Корее режим оккупации на неопределенное время, по существу превращая ее в американскую колонию. Соединенные Штаты получают право держать свои войска в Южной Корее и «вблизи нее»; обучать южнокорейскую армию; поставлять ей оружие и снаряжение и т. д.

Пакистанская газета осуждает военное соглашение с США

ДЕЛИ, 16 января. (ТАСС). Как передает Индийское информационное бюро, виднейшая пакистанская газета «Пакистан таймс» сообщила 14 января, что продолжает расти опасения в отношении гибельных последствий согласия Пакистана принять военную помощь США. Газета комментирует недавнее интервью премьер-министра Пакистана Мохаммеда Али представителям американского журнала, в котором он заявил, что ничто не может помешать Пакистану пригласить дружественную державу, в частности США, использовать пакистанские базы, чтобы помочь защитить данный район в случае чрезвычайных обстоятельств.

Газета указывает, что слова «чрезвычайные обстоятельства» не были разъяснены, но, поскольку Америке с наших баз будет разрешено «защитить район», а не просто Пакистан, логично будет предположить, что с американской трактовкой того, что собой

Стихийное бедствие в Западной Австрии

ВЕНА, 16 января. (ТАСС). Австрийские газеты продолжают публиковать сообщения о последствиях снежных обвалов, продолжавшихся в течение трех суток в горных районах страны. Число погибших составляет 130 человек.

В связи с новым потеплением вновь возникла угроза обвалов и снежных лавин. Кроме района Трешбана (Штирия), где сорвалась снежная лавина шириной в 200 и высотой в 10 метров, отмечены большие обвалы и снежные лавины и в других районах Штирии.

Центральный комитет Коммунистической партии Австрии ввел в фонд помощи пострадавшим 10 тысяч шиллингов.

Касаясь стихийных бедствий, постигших Западную Австрию, газета «Эстеррайхше фольксшитим» пишет: «Снежные обвалы являются стихийным бедствием. Но в наше время не следует отдавать себя на милость сил природы. Против стихийных обвалов есть средства: строительство искусственных завалждений, лесонасаждения, которые защищают поселки от обвалов. Сделано ли в Австрии все возможное для того, чтобы защитить население от лавин? К

БУРИ И СИЛЬНОЕ ПОХОЛОДАНИЕ В ТУРЦИИ

ПАРИЖ, 16 января. (ТАСС). Корреспондент агентства Франс Пресс передает из Анкары, что сильные морозы стоят во всей Турции. В Восточной Анатолии зарегистрирована температура в 34 градуса ниже нуля. Снег завалил многие дороги даже в районах, прилегающих к Эгейскому морю, где климат обычно очень мягок.

Успех советского скрипача в Брюсселе

БРЮССЕЛЬ, 16 января. (ТАСС). 15 января в зале Брюссельской консерватории состоялся первый сольный концерт советского скрипача Игоря Безродного, с большим мастерством исполнившего произведения Брамса, Баха, Равеля, Сметаны, Танеева, Прокофьева, а также бельгийского композитора Изаи.

На концерте присутствовали королева Елизавета, посол СССР в Бельгии тов. Авилов, члены дипломатического корпуса и многочисленные представители бельгийской общественности. Публика восторженно приветствовала советских музыкантов: Игоря Безродного и аккомпанировавшего ему пианиста Владимира Ямпольского.

Распродажа с аукциона экспонатов музея Бернарда Шоу

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Как сообщает английская печать, Национальный трест-организация, которой поручено наблюдать за сохранностью национальных реликвий страны, — устроила публичную распродажу имущества из музея крупнейшего английского писателя и драматурга Бернарда Шоу.

«Делай мейл пишеш, что большинство вещей скупили торговцы, которые, по мнению газеты, намерены перепродать их в Америку.

Численность населения Токио

ШАНХАЙ, 15 января. (ТАСС). Как сообщало токийское радио, население столицы Японии — Токио составляет почти 7,5 миллиона человек.

Заключились Международные товарищеские соревнования по лыжным гонкам

СВЕРДЛОВСК, 15 января. (ТАСС). Сегодня на Уктусских горах закончились Международные товарищеские соревнования сильнейших лыжников Чехословакии, Финляндии, Польши и Советского Союза.

В итоге четырех дней соревнований спортсмены СССР завоевали первые места в гонке на 30 километров и в эстафетном беге 4x10 километров. Финские тонщики завоевали первенство на дистанции 15 и 50 километров.

Гости высоко оценивают успехи советских лыжников. В беседе с корреспондентом ТАСС президент Лиги лыжников Финляндии Ю. Валонина отметила высокую технику бега советских лыжников.

Руководители делегации Польши К. Мальчевский и Чехословакии — В. Пацля также дали высокую оценку достигнутому успеху советских лыжников.

Гости выразили глубокое удовлетворение организацией соревнований, дружным приемом, который им оказан в Советском Союзе.

XXI шахматный чемпионат СССР

КНЕВ, 15 января. (ТАСС). Вчера догнывались отложенные партии. Встреча Нежметдинов — Геллер закончилась поражением Геллера. Нежметдинов доигрывал также партии с Таймановым. Противники согласились на ничью. Фурман выиграл у Лившица. Три партии доигравал Борисенко. Он выиграл у Соколовского, проиграл Лившичу и сыгралничью с Лившицем.

Ничью закончили партии Геллер — Лисицын и Авербах — Лисицын. Холмов сыгралничью с Авербахом и Сулятиным, а Банник — с Липшенталем. Петросян выиграл у Банника и согласился на ничью в партии с Лившицем.

Пропущенная во втором туре встреча Шамович — Вышнев отложена в премьерно национальной позиции.

После пяти туров впереди Фурман — 4 очка, Петросян и Корчной — по 3,5 очка, Лисицын — 3 очка и 1 отложенная партия, Авербах, Лившицкий, Липшенталь и Тайманов — по 3 очка.

ПОГОДА

Сегодня по радио, по данным Барнаульского гидрометеоцентра, ожидается облачная погода: временами снег, метель. Ветер юго-западный 10-15 метров в секунду. Температура воздуха ночью 17-22 градуса мороза, днем 10-15 градусов мороза.

РЕДАКТОР К. А. ЗАХАРОВ.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРЕ И КИНО

Красной ТЕАТР ДРАМЫ. СЛУГА ДВУХ ГОСПОД. КИНОТЕАТР «РОДИНА». СВАДЬБА КРЕЧИНСКОГО. СЛУГА ДВУХ ГОСПОД. С 18 января ЧЕСТЬ ТОВАРИЩА. КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ». СЛУГА ДВУХ ГОСПОД. С 18 января БЫСОКАЯ НАГРАДА. КИНОТЕАТР «ПОБЕДА». АРШИН МАЛЬДАН. КЛУБ ЗАВОДА ТРАНСПОРТНОГО МАШИНОСТРОЕНИЯ. ВОЛГАТ ХМЕЛЬНИЦКИЙ. КЛУБ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. СЛУГА ДВУХ ГОСПОД. КЛУБ МЕЛАНЖЕВОГО КОМБИНАТА. СВАДЬБА С ПРИДАНЫМ. КЛУБ ВАТОНОРЕМОНТНОГО ЗАВОДА. УЧИТЕЛЬ.

БАРНАУЛЬСКИЙ АЭРОКЛУБ ПРОИЗВОДИТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР МОЛОДЕЖИ НА ОТДЕЛЕНИЕ ПИЛОТОВ.

Обращаться: Комсомольский переулок, 91.

Королев Александр Дмитриевич, пропавший в г. Барнауле, по пр. Калинин, 21, кв. 8, возбуждает дело о растерянии бабки с Королевой Валентиной Ефимовной, пропавшей в г. Барнауле, по ул. Технической, 35, кв. 8.

Дело будет слушаться в парусе 2-го участка Октябрьского района г. Барнаула.

ВОЗРОС СПРОС НА КНИГИ УКРАИНСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

Читатели проявляют повышенный интерес к произведениям украинских поэтов и писателей. Оживленно сейчас в краевой библиотеке. На абонементе и в читальном зале трудящиеся Барнаула берут книги Т. Г. Шевченко, Леси Украинки, Панаса Мирного. Большой популярностью пользуются поэзия Павло Тычинец, Микола Бажана, Максима Рыльского, пьесы А. Корнейчука, повести и рассказы О. Гончара и Ю. Яновского. Особый спрос на роман Н. Рыбака «Переяславская Рада».

АНГЛИЙСКАЯ ГАЗЕТА ОБ АМЕРИКАНСКИХ ПРОИСКАХ В АЗИИ

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Лондонский корреспондент газеты «Скотсман», ссылаясь на авторитетные дипломатические круги в Лондоне, пишет, что американское правительство в настоящее время рассматривает вопрос о предложении военной помощи Индии. Это предложение, заявляет газета, «рассматривается как средство урав-

новесить предоставление американской военной помощи Пакистану, о которой сейчас ведутся переговоры, и как способ рассеять опасения Индии, что эта помощь может быть использована против нее. Однако правительство США не уверено в том, что военная помощь, если она будет предложена Индии, будет принята ею».

ЛОНДОН, 15 января. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, сегодня в Сиднее окончилась продолжавшаяся неделю конференция министров финансов стран Британской империи. По окончании конференции было опубликовано коммюнике, призывающее к сотрудничеству в целях улучшения финансового положения торговли стран Британской империи.

Адрес редакции и издательства: г. Барнаул, ул. Королькова, 105. Жизнь и пропаганда 4-71, промышленно-транспортный 3-06, сельскохозяйственный упр. издательством 16-71, прием заказов 3-46 два зв., отдел объявлений и

Телефоны: справки (круглые сутки) 3-46 19-22, культуры в быту 17-55, информация бухгалтерия 17-02.

Типография издательства «Алтайская правда». Тираж 110.000